

FOAIA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an 5 cor. 40 banl.
Pe o jumătate de an 2 cor. 70 banl.
Românic, Americă și alte țări străine 11 cor. anual.
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu

Foaie politică.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.
(Joia apare numărul de Dumineca.)

Telefon Nr. 146.

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

INSERATE

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(Strada Măcelarilor Nr. 12).

Un șir pețit prima-dată 14 banl, a două-ora
12 banl, a treia-ora 10 banl.

Situația în București.

Dăm din „Berliner Tageblatt” următorul articol al lui Dr. Leo Lederer despre situația din România:

Schimbarea recentă provocată zilele din urmă în situația internă a României dă naștere la vii discuții și explicații că dl Brătianu a pierdut mare parte a libertății de acțiune. De doi ani dl Brătianu chiar dacă mai mult ori mai puțin a prevăzut învingerea Quadruplei și-a dorit-o poate până la o oarecare limită, a căutat posibilitatea libertății unei deciziuni. Situația de până acum când mai apropiată când îndepărtată de acțiune, a fost pătrunsă de dl Brătianu și i-a reușit să evite orice influență prea puternică. E evident însă, că durata lungă a războiului îngreunează și situația d-lui Brătianu. Acuma când au pornit cu toată forța ofensivele Quadruplei în ost și vest, e foarte firesc, că și dl Brătianu va fi somat de către Rusia, secundată de aliații ei, să ia o hotărîre. Fapt este că sunt în curgere tratative între prim-ministru și reprezentanții Quadruplei. Nu poate ști însă nimenea cu siguranță care sunt rezultatele acestor tratative și dacă e bazată știrea rusească răspândită aici, că în timpul cel mai apropiat se așteaptă o convenție militară cu Rusia. Tot în senzul acesta, influențați, sprijiniți de Quadruplă și agenții Franței, Rusiei, Angliei și Italiei, o parte însemnată a membrilor partidului Brătianu, sunt forțați să ia o hotărîre. Pe lângă Toma Stelian și alții, în timpul din urmă chiar și președintele camerei M. Pherekide, sunt de acord că a sosit momentul pentru intrarea României în acțiune. E evident că aceasta situație provoacă multă băgare de seamă, având liberalii în vedere păstrarea unității partidului lor. Brătianu, care prevede o spargere a partidului ca și cea a conservatorilor, vrea s'o ocolească cu orice preț. Chiar dacă ar obveni împrejurări externe ca și expediția de muniții rusești sau alte preparative mi-

litare și planuri privitoare la România, bineînțeles, că puterile centrale nu mai pot socoti situația de pasivă. În interesele ei, României trebuie să i-se atragă atențiunea din partea germană față cu toate consecințele ce au să urmeze, fiind evidentă o intrare în acțiune împotriva ei, chiar dacă România ar încerca numai un gest față de Ungaria. Trebuie să ne exprimăm speranța, că vor ști să-și dea seama și acuma de situația dificilă, și chiar faptul că trupe germane și bulgare sunt concentrate la Dunăre și așteaptă trecerea Carpaților va reuși să potolească spiritele prea agitate. În tot cazul situația are să se limpezească în câteva zile. Noi nu trebuie să ne lăsăm duși în rătăcire, că situația de astăzi va avea drept urmări schimbări fundamentale..

Știrile zilnice, cari dau amănunte despre preparativele militare ale României ne dau doar două chestiuni de relevat: concentrarea trupelor pentru manevrele regale în frontiera Ungariei, și știrea care desminte numirea generalului Iliescu ca șef al statului major. Știrea dintâi nu s'a adevărit, deoarece anul acesta nu se vor face mari manevre regale, ci se vor urma mici manevre de garnizoană ca și cele din anii 1914—1915. În numirea generalului Iliescu ca șef al statului major în locul bătrânului general Zottu, partidul lui Take Ionescu vede o apropiată și netăgăduită intrare în acțiune a României. Știrea oficială însă desminte aceasta numire a generalului Iliescu. Se prevăd însă și alte schimbări de cabinet. Astfel ministrul afacerilor interne Morțun va fi înlocuit cu ministrul Constantinescu, iar acesta prin fratele d-lui Brătianu, Vintilă Brătianu. Aceste schimbări de cabinet însă, cari par a fi dependente de-o influență a Quadruplei, chiar în cazul când România intră în acțiune, n'au nici un înțeles. Ei nu vor doar să-și lărgească bazele ministeriale și neputând în chipul ace-

sta continua tratative pacifice cu federaliștii. Dacă Brătianu vrea să ducă singur la îndeplinire planurile, ce se alege cu d-nii Nicu Filipescu și Take Ionescu?

Reîntoarcerea regelui din Sinaia și a mai multor membri ai diplomației, a produs multă agitație în București, și a dat naștere la mai multe combinații și presupuneri, fără ca să fi schimbat însă în nimic aspectul general al capitalei. Chiar și masa de adio dată de către societatea română-franceză în onoarea lui Blondel a avut caracter familiar. Blondel și prietini săi susțin, că afacerile au să urmeze și încurce atât de repede, încât el și noul ambasador al Franței în România contele de Saint-Aulaire are încă să iscălească alianța României cu Franța și puterile Quadruplei. E o frumoasă mângâiere pentru dl Blondel, să nu uite însă de situația militară din Orient și Occident.

Congresul național-bisericesc

În numărul trecut poporul am dat începutul la cea dintâi discuție înălț pe motivul ne-verificării alegerii din cercul Iliei. Azi continuăm eu lista oratorilor cari au luat cuvântul la chestiunea aceasta.

Deputatul Dr. A. Cioban: apărând opiniile referentului în chestiile deputatului ales în cercul dela Ilia, susține că nu e consultat a fi bănuț nimeni fără motive grave. Toți purtăm în suflet interesul viu față de congres, de biserică și de posteritate. Nu e bine deci să se facă presupuneri ofensatoare. Trebuie să fie respectate toate partidele reprezentate în congresul național-bisericesc: fie oportuniști, fie moderați, fie radicaliști, ori din opoziție. Mijloacele pentru fericirea neamului sunt diferite. Părerea mea este că să respectăm cu toată puterea autonomia bisericii, prin care trăește neamul nostru. Dacă s'au făcut abuzuri la alegeri, să se cerceteze cu toată puterea. Există un protest general împotriva tuturor alegerilor, ce s'au făcut. Când se va constata deci acest amestec nepermis al organelor administrative, să se ia hotărîri mature. Dar eu nu pot arunca repede presupunerea aceea grozavă, că preoțimea ar fi așa de imorală, încât s'ar lăsa influențată atât de ușor. Socotesc, că biserică ar dispune îndată să se depună un astfel de preot, care de dragul congruei, sau altor amenințări, și-ar putea vinde convin-

gere. Congrua nu poate fi întrebuițată, ca mijloc de presiune, deoarece ea este un ajutor legal dat bisericii, și nu poate fi detrasă nimănuia fără cercetare disciplinară. Dacă nu și primește cineva congrua, să remonstreze. Este falsă deci înjuria aceasta, care se aduce preoțimei, când se susține că ea ar fi fost amenițată, prin detragerea congruei și ajutoarelor personale, și protestez împotriva acestor ofense. Propun să se verifice alegerea.

Deputatul *Dr. Pstru Ionescu*: Mi s'au adus acuze grave, ca unul, care ași fi influențat prin situația și relațiile mele cu guvernul, mai mult decât toți actul alegerilor. Părerea aceasta merită a fi cercetată mai de aproape, deoarece e greșită în temelile ei. Sunt în serviciul bisericii de 14 ani. Am luat în calitate aceasta parte la o mulțime de lupte din sânul ei, mai cu seamă în dieceza Caransebeșului, unde am suferit chiar prigoniri și apăsări, pentru că cercam totdeauna să-mi fac datoria în mod cinstit. Și-am făcut lucruri bune. Am dat în urma acelei lupte diecezei Caransebeșului un episcop tânăr, care are un larg teren de lucru, și va putea munci dacă voește. După un șir de ani lungi și suferințe, am trecut în serviciul statului, și împrejurarea aceasta mă face să slujesc mai bine biserica decât alții. Și mărturisesc, că eu, care cunosc, în urma situației, pe care o am în Budapesta, felul de a fi al tuturor bisericilor din patria noastră, vă pot face unele destăinuirii prețioase, pe cari altul n'ar fi în măsură să le cunoască. Nu amestecul guvernului, nici al organelor administrative ne-a mâncat pe noi, ci certele și desbinările din lăuntrul nostru. Aceasta e adevărata bubă. Recunosc că m'am amestecat la alegeri, dar întocmai ca unul care își iubeste biserica ca ori și care altul. Haina aceasta demnă pe care o port, mi-e scumpă și foarte prețioasă. Gelozia cu care privesc autonomia bisericii și iubirea față de ea, m'a silit să mă interesez direct de libertatea alegerilor! Este o mare deosebire de spiritul în care s'au făcut alegerile în trecut, și în care s'au făcut în anul acesta. Ași putea destăinui atâtea lucruri și abuzuri, cari s'au săvârșit din partea cercurilor conducătoare ale bisericii, dar am fost rugat de toți să le retac. Atâta numai vă pot spune, că și eu am fost rugat în trecut, chiar de persoane demne din Sibiu, să mi pun candidatura în cercul dela Ilia, iar dl deputat A. Vlad a binevoit să agite împotriva mea și am căzut. Cum rămâne cu autonomia bisericii noastre de care atâția sunt geloși, când un mirean se amestecă fără nici un încunjur în afacerile preoțești? Mi-se aruncă în față, că m'am amestecat la alegerile acestea. Ei bine, cum am făcut-o? Domnul Aurel Vlad ar putea-o spune tot așa de bine ca și mine.

Am fost chemat de un alegător preot din cercul Iliei, ca să intervin tocmai împotriva abuzului de amestec și presiune al deputatului Aurel Vlad. Și n'am vroit să fac nimic pe ascuns. M'am dus la Orăștie, l-am luat pe colegul Vlad, și am plecat împreună în cercul Iliei, ca să agităm. Ce am făcut? S'a adunat preoțimea și l-am rugat pe dl Vlad să le vorbească. Toți s'au strâns în jurul d-sale. Eu am rămas abea cu unul singur. Și le-a vorbit Vlad multe și de toate; le-a spus că noi formăm partidul moderaților, că am încercat să desbinăm biserica, că facem presiune și câte și mai câte. I-a provocat apoi să nu voteze cu dl dr. G. Proca care este candidatul guvernului, ci cu candidatul d-sale. Apoi mi a venit și mie rândul la vorbă. Am spus și eu ce-avem de

spus. Le am arătat că dragostea este care m'a adus în mijlocul lor și grija ca alegerile să se facă libere. Le-am vorbit despre meritele d-lui dr. G. Proca, care mi-a fost prieten și coleg de școală, și-am arătat că nu trebuie să se lase influențați de nimeni. Le-am spus și aceea, ca să se ferească de astfel de candidați, cari sub masca așa zisă naționalistă, n'ascund altceva decât numai vorbe goale. Dar dr. G. Proca este un om cinstit, ca oricare altul și nu poate fi vorba de nici o candidare a lui, cu ajutorul guvernului. El este, și-a fost totdeauna, omul bisericii. Și-am mai spus și alte lucruri. Apoi am plecat. Rezultatul alegerii îl cunoașteți. Ei bine, se poate susține în cazul acesta serios, era că aceasta influență din partea mea? Am făcut numa aceea ce este permis întocmai ca și d-l Vlad (întrerupând)

Domnule, dar eu n'am nici o putere. D-ta ești stăpân peste congruă..

Dr. Ionescu: Primirea Congruiei este votată de congres. Ea este pusă sub controlul cel mai sever al statului, așa încât este cu neputință să se facă bauzuri. Nimănuia nu i s'a detras congrua pe astfel de motive ridicole. Eu dimpotriva, am mijlocit de-atâtea ori în chestiuni de congrua și-am adus mult folos bisericii. Deci nu poate fi vorba de nici o influență cu arma zisă a congruei.

Prin urmare socotesc a fi just, când susțin că să se verifice fără încunjur mandatul d-lui dr. G. Proca.

Deputatul *dr. Nicolae Comșa*: Punctul meu de vedere este principiar. Nu mă privește persoana alesului, ci chestia amestecului organelor administrative și-a dlui Ionescu. Constatându-se abuzurile săvârșite, cari sunt de o limpezime neîndoieală să se procedeze la cercetare. Este admirabil gestul dlui Sabău, al acelui preot onest de la sat, care are curajul să spună adevărul pe față. Ne întristează faptul că interesul unor oameni se manifestează nu față de autonomia bisericii, ci față de partid. În congresul acesta sunt două feluri de deputați: sunt oameni de convingere și oameni de convingerea altuia. Această lipsă de libertate internă de-a gândi și lucra hotărăște linia de conduită a multora în acțiunile lor cele mai de seamă. În fața dovezilor aduse pentru anularea mandatului de la Ilia, nu ne rămâne altceva de făcut de cât să se ordoneze cercetarea.

Deputatul *Arseniu Vlaicu*: Chestiunea care ne preocupă pare a trece prin felul acesta de a o interpreta, mai mult în domeniul sentimentelor, ce debordează. Trebuie să ne păstrăm calmul și să nu exagerăm propriile sentimente cari ne preocupă. În sânul congresului, dacă aparențele nu înșală, se pot observa două partide. Este partidul cel nou creat pe ruinele acelei grupe de oameni cari formau cercul așa zisilor naționaliști și grupa opoziției. Ei bine domnilor, cele două partide, socot, că n'au luat încă brevet pe bunele lor intenții! Putem și noi tot cu același drept să slujim adevărul și binele neamului nostru ca și d-voastră. Cât privește alegerea, eu am convingerea, că ingerință neiertată s'a făcut chiar din partea acelor, cari ne acuză de ingerință. Nu sunt motive serioase de cercetare. Dimpotrivă cunosc eu alte cazuri concrete, cari ar putea vorbi contra acelor, cari pretind să se facă cercetare. Propun verificarea mandatului.

Înceindu-se discuția după ce mai vorbește propunătorul *Damian* și raportorul *dr. G. Popa*, apărânduși fiecare punctul său de vedere se trece la votare. Înainte de ce se pune chestia la vot, prezidentul congre-

sului I. P. S. Episcopul *I. Papp*, atrage deputaților luarea aminte, ca să eugete bine aceea ce doresc să facă, deoarece dacă s'ar ordona cercetarea, ar trebui trimiși comisari, cari costă parale, și nefiind fonduri disponibile nu se pot suporta cheltuelile. Se trece apoi la vot propunerea deputatului *Damian* ca să se facă cercetare, dar întrunind numai 11 voturi cade. Alegerea deputatului *dr. G. Proca* e verificată cu mare majoritate.

Ședința s'a încheiat Marți la orele 12

DEPEȘI

Neizbânda Rușilor în Volhnia.

De pe frontul rusesc au sosit pe ziua de 31 Iulie următoarele știri:

Pe înălțimile la răsărit de Cărlibaba a fost respins un atac rusesc în noaptea precedentă de trupele armatei lui Pflanzer Balthin. În Galiția de răsărit ziua a decurs relativ în liniște. La vest și nord-vest de Buczacz, dușmanul a continuat atacurile lui ca și înainte cu mare îndârjire. Și pe ziua de ieri s'au dat lupte acolo cu înverșunare și îndărătnicie. Trupele noastre aliate au menținut toate pozițiile lor. În nemijlocită apropiere la vest de Brodi au eșuat mai multe atacuri de noapte ale dușmanului. Și în Volhnia, dușmanul a jertfit eri iară nenumărate mii de luptători fără nici un succes — ori unde au dat asalturi. La Zviniacze, la vest și nord-vest de Luck și de ambele părți de gară care duce la Szarni spre Kovel, pretutindeni s'au prăbușit coloanice de asalt rusești. La sud de Stobichva, unde în mod trecător Rușii au pus piciorul pe malul stâng al râului Stochod, au fost din nou respinși. Trupele noastre aliate, cari luptă în Volhnia, au prins eri mai mulți ofițeri și 2000 soldați ruși, capturând și trei mitralieze.

Hoffer, mareșal locot.

Biruințele mari rusești în lumina comunicatelor proprii.

Comunicatele rusești dela 28 și 29 Iulie anunță: Rușii au ocupat Brodi. În regiunea Krevo, artileria rusă a doborât un aparat inamic, care a căzut în liniile dușmane. În regiunile dela nord-vest și sud-vest de Baranovici: activitate de artilerie și ciocnire între elementele înaintate, având ca rezultat înaintarea elementelor noastre în câteva puncte. În regiunile râurilor Sloniovko și Boldurovka, înaintarea noastră continuă cu succes. La vest de Luck, trupele noastre au trecut la atac și au rupt întreg frontul dușman. După o victorie completă asupra dușmanului, am înaintat mai departe. Cavaleria noastră a urmărit pe dușmanul care se retrage în desordine.

Armata generalului Brussilow, a atacat pe dușman și l'a respins pe toată linia Kovel-Roșicze până la Brodi, care oraș a fost luat. Trupele generalului Leșitzki au respins pe dușman, printr'un atac energic în direcția Stanislau, la sud de Nistru. O divizie vitează de caucazieni a cucerit Ieziernan, 7 klm. la sud de Plemacz. La Hullevicze, 4 klm. la sud de linia Sarni-Koviel, pe Stochod, trupele noastre au trecut pe plute, pe malul stâng, unde s'au așezat. De-alungul liniei ferate Kovel-Posnicz, trupele noastre înaintază. În regiunea la sud-vest de Luck, aeroplane au aruncat bombe asupra trupelor noastre. La sud de Nistru, trupele noastre urmăresc pe dușman spre Stanislau, care care caută să se mențină în pozițiile construite de înainte. În zilele de 28 și 29 Iulie

am făcut prizonieri: 2 generali, peste 651 ofițeri și 32.000 soldați, 140 tunuri, 100 mitralieze, 49 aruncătoare de bombe, 80 cară cu bombe și munițiuni.

Germanii țin piept Rușilor pretutindeni.

De ambele părți de Friedrichstadt, au fost respinse detașamente de recunoaștere rusești. Atacuri contra pozițiilor noastre dela canal, la vest de Logșin și la Zohel, pe Strunian, la vest de Pinsk, au eșuat. Asalturile rusești cari au fost continuate cu masse mari contra armatei generalului Linsingen, au fost respinse și eri în mod victorios. Ea a pricinuit iară cele mai grele pierderi rușilor. Presiunea principală dușmană a pus-o la sectorul de ambele părți de linia ferată Kovel-Sarni, între Witonicz și Turija, la sud de Turija, și de ambele părți de Lipa. Un contra-atac bine pregătit a respins pe dușman care a înaintat la Zarecze (la sud de Stobichma) cât s'a putut stabili până acum, au fost făcuți prizonieri pe ziua de ieri 1889 ruși printre cari 9 ofițeri.

Escadrelle noastre de aeroplane în timpul ultimelor zile de luptă au pricinuit pagube simțitoare dușmanului prin atacarea adăposturilor lui, trupelor în marș și în lagăre, și liniile ferate. La armata contelui Bothmer, rușii au continuat atacurile lor în sectorul la nord vest și vest de Buczacz, unde rușii au reușit să pătrundă în unele poziții din prima linie de apărare, dar au fost apoi respinși, toate atacurile au fost prăbușite în mod victorios.

Șeful Statului major.

Care e felul de-a gândi în România astăzi?

Intr'un articol, ziarul „Steagul” scrie următoarele!

„Germania nu poate fi învinsă” — e impresia care se arată dintr'o ofensivă pregătită în timp îndelungat și cu enorme sacrificii de oameni și munițiuni, cu valuri de sânge și nimic nu face să se prevadă, că viitorul va putea să schimbe întru ceva situația.

O singură țară neutră face deosebire la această stare de spirit și ea este România.

Tocmai în momentul când convingerea în succesul definitiv al Germaniei se întărește tot mai mult în celelalte țări neutre, la noi se petrec lucruri cari arată că doi ani de experiență nu ne au servit la nimic. Evenimentele petrecute, în acest interval de timp, par a se perde în memoria Românilor și o adevărată stare patologică de inconștientă și visuri bolnave, se manifestă, în rândurile unor anumite cercuri de politicieni, turburând dreapta judecată și descurajând bunele intenții.

Acum tocmai, când puterea germană se dovedește în toată vigoarea ei, se vorbește de intervenția României și ar fi un act de maturitate și de cuminenie, dacă s'ar cere intrarea noastră în acțiune alături de Puterile centrale, pentru a ni se da puțința să realizăm măcar o parte din idealul național.

Se cerea însă tocmai contrariul, aceea ce n'ar fi în drept să reclame o minte sănătoasă.

Nimeni dintre acești patrioți apelpișiți nu se preocupă de posibilitatea de izbândă, de șansele de succes a acestei încercări temerare și nehibzuite, în care România urmează să lupte pe două fronturi dintre cari

unul are toată lungimea Dunării și granița Cadrilaterului, iar celalalt Carpații dela Mehedinți la Mamornița.

Nu se ține seamă nici de lipsa de muniții care nu a putut fi remediată cu cele 25 da vagoane sosite prin Rusia. Nu și pune nimeni întrebarea, dacă o țară mică și cu resurse limitate, atât în oameni cât și în mijloacele de existență ca a noastră, se poate aventura într'un război de un an și jumătate. Nu se ia în considerare nici una din aceste greutăți și orbite de falșă lumină a unor flicări de efemere succese ale aliaților din Ententa, unii dintre noi cer intrarea în războiu.

E o nebulie care a prins o parte din opinia noastră publică și constatându-o aici, regretul nostru este și mai mare, cu cât ni se pare că inșiși factorii direct răspunzători ai situației participă la ea.

Partea literară.

Cucuveaua.

O tăcere nețărmită, ca și cum tot cuprinsul ar fi fost vătuit de zăpadă, împrejmuită casa din fundul curții, în care stam într'o noapte de toamnă.

Pe cerul nemăsurat de înalt, luna ca obosită de a fi urmat mereu aceiași cale, se avânta ca un balon pierdut, voind să urce parcă dincolo de raza ochilor noștri pământeni și să nu și mai poarte melancolia rotundului de gheață de asupra acelorși privelești.

Ca un praful de marmură bruma argintie coperia ștreșinile, grajdurile de lângă poartă, slăbia pe vârfurile spinilor de pe garduri, și se risipia pretutindeni, jucându-și fosforescențele în lumină.

Singur cum eram, după ce citisem până în târziu subț lampă și ascultasem ce spun tăcerile căzute peste singurătăți, după ce mă încredinșasem că străjerul, ce mi păzia în fiecare noapte curtea, își luase locul obișnuit pe scară balconului de piatră, am lăsat să-mi cadă cartea din mână și am chemat somnul.

Dar sunt nopți făcute așa, se vede când somnul, cu cât îl chemi, cu atâta fuge mai departe de ochii tăi. Nopți stranii, când bătaia inimii tale însăși te înfioră de parcă ți-ar fi străină, când lucrurile misterioase ce dorm în fiecare din sufletele noastre prind contur și toate amintirile încep să-ți vorbească, făcându-te să înțelegi și mai bine ce singur și părăsit de toți ești în lumea asta largă.

Din balcon, răsuflarea tihnită și ritmată a străjerului urca neîntreruptă, și acum stând așa cu fața în sus între perne, mi-l rechemam înaintea ochilor cum îl văzusem înainte de a mă culca. Cu pușca lângă dânsul, pe a cărei oțel alb lunii scria o dungă înghețată, cel ce mă păzia, cu fața în toarsă către mortul astru ce călătoria ca un balon pierdut în înălțimi, adormise de mult, cu un braț adus subț cap iar cu celalalt întins spre arma așezată lângă el.

Să fi fost o părere numai, un joc capricios de umbre și de lumini, o închipuire pricinuită de spaima ce ți-o dă marile tăceri; — dar fața celui ce dormea în minutul acela, când mă aplecasem peste el, nu mai avea figura străjerului pe care o cunoșteam, ci o înfățișare cu totul aparte, a altei ființi, pe care parcă n'o văzusem nici odată încă.

Sub luciul alb al lunii, figura celui ce dormia era aceea a unui om ce pare cuprins de-o spaimă nevăzută, o mască lividă chinuită de-o primejdie ce se apropie și pe care n'o poate înlătura, o față crudă și bestială care își ascundea gândurile subț pleoapele închise de somn.

Eram doi străini împrejmuiți de larg pustiu, doi inși îndepărtați prin naștere, făcuți din alte întâmplări, doi oameni din cari unul își încredinșase viața și averea celuilalt.

Asupra somnului, când mintea călătorește în lumea viziunilor și mânele moi rămân neputincioase de-alungul așternutului, trebuia să vegheze celalalt, cel ce dormea cu pușca lângă dânsul; — și eu nu mă întrebam nici odată până în noaptea aceasta de toamnă, cum putusem să-mi încredinșez zilele unui om a cărui viață și trecut nici nu încercasem măcar să le cunosc.

Cuprins de gândurile acestea, m'am sculat ușor din pat și, apropiindu-mă de geam, am dat perdeaua încetșor într'o parte ca să privesc în balcon.

Nemișcat, cu fața întoarsă spre lună, așa cum îl lăsasem, străjerul dormia, făcut parcă una cu scara de piatră. Aceiași lumină rece scânteia pe oțelurile puștii așezate lângă el și aceiași față chinuită își urma gândurile rele prin somn. Pe masca aceea bătută de lună, peste care șuvițele de păr negru șerpuiau, părea că o voință launtrică luptă contra cuiva, că un imbold obscur încearcă să învingă, că un gând sălbatic își face loc și o întetește să se trezească spre a aduce la îndeplinire un plan pus la cale înaintea somnului dar că o putere biruitoare o ținea locului și n'o lăsa să se deștepte.

Dincolo de marginea gardului și de porțile închise, începea pustiul negrelor țărini-îndărătul albei căsuțe ce privia cu geamurile ei sfioase, noaptea unei păduri seculare, iar deasupra uriașa boltă a cerului.

Cea mai sfâșietoare chemare după ajutor putea să se ridice, fără să ajungă nicăeri, cea mai îndurerată rugăciune să se înalțe zadarnic și singur somnul acestui om, ce și destăinuia fără să vrea gândurile, ținea legată încă moartea.

Și atunci, ca un răspuns dat gândurilor mele, un țipăt înfiorător de cucuveie, pe care n'o auzisem nici odată până în noaptea aceea răsuna de-așupra casei și se strecură prin horn, ca un râset strident, până la mine.

Filele romanului început ce albiau pe măsura fluturată, flacăra candelii de lângă iconostasul de argint flutură și ea și câteva umbre livide își mutară locul.

Și în aceieși clipă, brațul inert al celui ce dormia, la chemarea aceasta prevestitoare de moarte, se mișcă de odată, pipăind cu mâna păroasă locul unde era pușca dar ca și cum ar fi fost țintuit de ceva, se întinse din nou și rămase neclintit.

Străbătut de un fior, am lăsat atunci să cadă perdeaua încet, cu gândul să mă culc și să-mi alung închipuirile, dar în minutul acela, într'o bătaie de aripi, sinistrul glas de pe casă reîncepu iar, strecurându-se dealungul hornului și mai clar până la mine.

Cineva trebuia să moară, de bună seamă, în noaptea asta, un lucru ce nu se putea înlătura, trebuia să se întâmple după credințele în cari eram crescut, și deci unul din cele două ființe adăpostite subț același acoperământ trebuia să treacă printr'o primejdie de moarte.

și împins de un gând, atunci, chemat ca de o putere misterioasă, ascultând ca de o poruncă, am uitat că moartea mă pândia poate după ușă. am împins-o și am eșit în balcon, în noaptea albă de lună, m'am strecurat ușor lângă cel ce dormia cu mâna crispată lângă pușcă, a luat-o de lângă el și pășind peste somnul lui și peste moarte, poate, am alergat în curte.

De-asupra ogeagului alb, pasărea ca și cum n'ar fi auzit nici un sgomot, se zugrăvia pe cer și își urma cântecul, vrând parcă să mă cheme prin horn, neștiind că moartea pe care o anunța era moartea ei însăși și că lugubrele prevestiri ce umpleau aerul în dauna ei aveau să se împlinescă.

Rece am simțit o clipă patul puștii lipit de obrazul meu, vie s'a aprins scânteia oțelului pe capătul țevilor, fulgerător a prins ochiul meu neadormit silueta lugubrei păsări zugrăvite pe cer și apoi curtea s'a umplut de zgomot și de fum.

De a rostogolul în tăcerea întreruptă ce stăpâna singurătățile, ca o umbră pasărea lumecă de-alungul coperișului prăfuit de brumă și dispăru de cealaltă parte a casei.

Și până a fost să văd, din norul de fum ce mă înconjura, cel pe care îl lăsasem adormit pe scara de piatră a balconului, frumoasa figură chinată de un gând rău în timpul somnului, cu fața lui bună și liniștită, pe care i-o cunoseusem totdeauna, și în care ochi ardeau cu licăriri stranii apăru și întinzându-mi pasărea sură și plină de sânge, îmi zise:

„Ți-ai ucis moartea, cucoane“.

D. Anghel

Informațiuni

Sibiu, 31 Iulie n.

Telegrama omagială a congresului trimisă Maj. Sale regelui. „Exelenței Sale, Domnului conte Ștefan Tisza, ministru prezident, Budapesta. Congresul național-bisericesc, ca

reprezentanța întregii mitropolii greco-orientale române din patrie, intrunit în sesiune ordinară în aceste vremuri istorice de eroică încercare pentru patria noastră, în care fii bisericii noastre și peste tot ai poporului românesc din patrie și au adus, ca și în trecut fără socăire, tributul de credință și sânge roagă pe Exelența Voastră, să binevoiască a tălmăci înaintea Maiestății Sale, a preagrațiosului nostru rege, sentimentele de lealitate și de neștrămutată alipire a credincioșilor bisericii noastre către tronul Maiestății Sale, și în acelaș timp sentimentele de adâncă recunoștință pentru înaltul scut oferit în toate vremurile bisericii noastre“.

Răspunsul contelui Tisza. Am luat la cunoștință exprimarea elogiilor congresului metropoliei gr.-or române din patrie, pe cari le voi aduce fără amânare și la cunoștința Maj. Sale Regelui. Totodată salut cu toată căldura sufletului meu congresul, care e chemat să reprezinte credința acelei părți a Românilor din patrie, care aparține mitropoliei gr. or. a aceluia popor și care-și împlinește datoria cu credință în timpurile acestea grele. Cer binecuvântarea și ajutorul Celui de sus asupra activității congresului, care să fie spre fericirea românismului din aceasta țară, fericire strâns legată de soara patriei.

Domnul Hodoș dela „Telegraf“ a vorbit. Mulți oameni sunt interesați până când tac. Ți-e drag de ei, îi poți stima chiar. În categoria acestora ne plăcea să-l socotim și pe dl Hodoș. Retras, gânditor, tăcut. Se vede însă că mizantropia d-sale proverbială a ajuns de astădată la un punct de criză. Eroul „foarfecilor“ dela „Telegraf“, căci dânsul adună noutățile din toate gazetele, vorbește. Dar sfios cum e și firește, după rangul ce-l ocupă în redacția gazetei, fără stăpân, n'a putut să apară de cât la „codiță“. — Ne miră însă atitudinea d-lui T. V. Păcățianu.

Dacă ține neurasteci ai condeiului în redacție, să-i disciplineze, să nu le dea îra, Asta e recunoștința d-tale, d-le Păcățianu-pentru multele articole gratuite, pe cari, când erai bolnav, redactorul „Foi Poporului“, a binevoit să le publice în „Telegraf“? Noi îți cunoaștem atâtea slăbiciuni.

Avem o nădejde însă. Noul mitropolit își va face de bună sea mă datoria și față de „Telegraf“. Ar fi timpul suprem să elimeneze aceste elemente, cari n'au nimic comun cu vechea gazetă a lui Șaguna, făcută în dar preoțimei, aceste elemente pripășite, în urma cine știe căror naufragii, sub aripile ei Salutarî colegiale!

Prețuri maxime pentru prune și produse de prune. Guvernul ungar a dat o nouă ordinațiune prin care stabilește prețuri maxime pentru prunele de toamnă 20 cor, pe maja metrică, la cumpărarea en gros, dela producător, și 12 coroane pentru prunele de vară. Aceste prețuri nu se referă la prunele de lux, cari nu pot fi folosite la fabricațiunea spirtului. Pentru produsele de prune se fixează următoarele prețuri: Pentru prunele uscate, cumpărate en gros dela producător, socotit pe maja metrică, pentru 100 până în 105 buc. cal. prețul e de 100 cor. când vor fi 115 buc. la kgr. 94 cor. Prețuri maxime pentru comină de prune, socotit pe hectolitru, din prune de vară, cu un conținut de alcool de 3—4 procente 13 cor. Din prune de toamnă cu 5 procente conținut de alcool sau mai mult 18 cor. Aceste prețuri maxime intră în vigoare la 28 Iulie.

Recolta din Rusia. Prim ministrul rus a fost chemat din nou la cartierul principal la țar, precum anunță ziarul din Petersburg, pentru a decide ce măsuri extraordinare să se ia pentru rezultatul slab al recoltei din anul acesta. Pentru a sustrage cu totul cerealele dela speculă, se plănuiește introducerea unui monopol asupra grânelor. Recolta din anul acesta e cu 40 procente mai redusă ca cea din anul trecut și calitatea e mai slabă.

Redactor responsabil: Dr. Ioan Broșu.
Pentru editură responsabil: Ioan Hereș.
Tiparul: „Tipografia Poporului“.

Spre orientarea noilor abonați.

Cătră toți cetitorii noștri, inteligență și țărani dela sate, ne adresăm cu rugarea, să binevoiască a lăți cât mai tare foaia noastră în cercul cunoșcuților lor.

„Foaia Poporului“ se poate abona: cea de Dumineca singură, ca și până acum, sau la olaltă cu cea de Marția și Sâmbăta. (Foilile de Marția și Sâmbăta nu se pot însă abona decât numai amândouă laolaltă). Prețul abonamentului este:

Foaia de Dumineca:
Pe un an K 5,40
Pe o jumătate de an „ 2,70

Foaia de Marția și Sâmbăta:
Pe un an „ 8—
Pe o jumătate de an „ 4—
Pe trei luni „ 2—
De acum până la Anul nou „ 6—

Cine dorește să cunoască „Foaia Poporului“, să ne scrie pe o simplă cartă postală, iar noi îi vom trimite momentan un număr de probă gratis din foaia de Dumineca, Marția sau Sâmbăta, dupăcum va dori

Numeri singuratici din Foaia Poporului

se află la următorii vânzători în orașele:

Abrud: Ioan Tengher	Dej: Mühlberg Jenő	Săsciori: Nicolae Răchișan
Alba-Iulia: Publius Murășan	Dobra: M. Hereșiu	Satnl nou: Emilia Bogdan
Arad: Librăria Klein Mór	Ghioroc: Augustin Butariu	Sebeșul rășesc: Librăria Erich Hutter
Băița: Ioan Belca	Hajmoskér: Librăria Szabó Károly	Sibiu: Librăria „Foaia Pop.“ Trafica Barbu
Beiuș: Librăria „Doina“	Hațeg: Nicolae Sbucnea	„ Herm. Frank
Bistrița: F. Stolzenberg	Hunedoara: Nicolae Țintea	„ Karl Engber
Blaj: Librăria Seminarială	Königsfeld-Brünn: Vilibald Sobol	„ Luise Knop
Brad: Librăria „Minerva“	Lipova: Onuț Moldovan	„ Laj. v. Németh
Brașov: „Brassoilapok“	Lugoș: Librăria Gh. Țăranu	Jahota
Brünn: Fried. Irrgang Brüder Wittzek Arnold Borkovec Fany Endlicher	Oraștie: Weiss Dezső	I. Binder
Cluj: Petru Barișiu Grünfeld Jozsefné Jokai Tözsdé Luday Tözsdé	Oravița: Librăria I. E. Țăranu	Turda: Librăria Poporală
Deva: Libr. Schuller Albertnél	Rășinari: Bucur Țincu	Vârșet: Amalia Kirchner
	Săliște: Dumitru B. Comșa	Viena: Comitetul de caritate al Capelei române pen- tru soldați rom. răniți, (se împarte gratis)
		Ilie Radu, I Walfischg. 8
		Trafica A. Locatelli
		VII Mariahilferst. 72
		Vișeu de Jos: Filiala „Ardeleana“

În toate aceste locuri se află „Foaia Poporului“ în ziua primă sau a doua după trimiterea din Sibiu, dupăcum e depărtarea.

Foaia de Jola-Dumineca costă 10 bani, cea de Marția și Sâmbăta 8 bani

Cine ar dori să vândă foaia, sau ne poate recomanda vânzători de foi în orașele și satele unde nu sunt, se binevoiască a scrie la Administrația „Foaia Poporului“, de unde va primi condițiile. Dela vânzarea de foi se poate avea un câștig destul de bun.

Cele mai frumoase
Illustrate
Vederi din Sibiu. Porturi naționale, ilustrate artistice și pentru orice ocazii, apoi
Hârtii pentru scrisori
dela cele mai simple până la cele mai fine și mai moderne, în diferite calități și colori moderne se află, cu prețuri ieftine, în Librăria dela
„Foaia Poporului“
SIBIU.
Strada Măcelarilor Nr. 12
Probați numai odată și vă veți convinge

Mape de vânzare

Mapa Europei K 1:80
„ Rusiei cu Galiția „ 1:20
„ Franței cu Belgia „ 1:20
„ Țărilor balcanice „ 1:70

Se află de vânzare la

Administrația „FOIA POPORULUI“

Pentru porto recomandat este a se adăuga 35 bani deosebit.